

LA FIDELIDAD CASTELLANA

Esto fidelis usque ad mortem, et dabo tibi coronam vitæ. (APOC. CAP. 2, V. 10.)

DIARIO TRADICIONALISTA.

Se fiel hasta la muerte y te daré la corona de la vida.

PUNTOS DE SUSCRICION

la Administracion de este periódico:

CENTRO CATÓLICO, *Lain-Calvo* 16.

Forma de pago:—En libranza del giro mútuo ó letra de fácil cobro, á la órden del Director del CENTRO CATÓLICO ó en sellos de franqueo ó del timbre móvil para recibos. En este caso en carta certificada.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS á precios convencionales.

Grandes rebajas á nuestros suscritores y abonados.

Insercion de Esquelas de defuncion y funeral á 3 pts. doble tamaño, 5 pts.

Precios de suscripcion.

	Trés meses 3 pts. 75 céntims
EN TODA ESPAÑA.....	Seis id. 7 id. 50 id.
	Un año 15 id. " "
ULTRAMAR Y EXTRANJERO.	Un año 30 id. " "
Número suelto 10 céntimos.	

Coleccion

de Sermones morales, Panegiricos, Homilias y Pláticas para Asociaciones religiosas.

OBRA ORIGINAL,

compuesta por el

DOCTOR DON ZACARIAS METOLA,

Canónigo Lectoral de la S. I. M. de Burgos.

Cuatro tomos en pasta. Los Señores Sacerdotes pueden adquirirla por celebracion en el Centro Católico, y dirigiéndose al autor ó de afuera, con un recibo en que bajo su firma se encarguen de celebrar *pro intentione dantis* 12 Misas con Responso.

Precio en rústica 13 pesetas; en pasta 16; para afuera 1 peseta más y 50 céntimos.

Isidro Plaza,

COMERCIANTE BANQUERO,

SUCESOR DE M. PLAZA É HIJO

Isla, 5.

Burgos.

Compra, vende y cambia toda clase de papel del Estado, de Obligaciones del Ferro-carril del Norte y demás valores cotizables en Bolsa mediante una módica comision.

Descuento de cupones atrasados y corrientes, abonando 2 por 100 de beneficio en los de Billetes Hipotecarios de Cuba, vencimiento 1.º de Julio próximo.

Se anticipan cantidades con garantía de valores del Estado por el plazo que se desee.

Tambien se anticipan títulos del 4 por 100 y Billetes Hipotecarios de Cuba para los que deseen hacer operaciones de préstamos en la Sucursal del Banco de España.

Tomo oro español y tambien oro y billetes Francés é Inglés á los cambios mas altos del día.

Los Sres. Tenedores de valores del Estado de fuera de la capital pueden consultarme por carta sobre cualquiera duda que tengan, bien para hacer compras, ventas ú otra operacion, contando que serán contestados á vuelta de correo.

Burgos 20 de Abril de 1889.

En la fotografía del Sr. Poujade, San Juan, 35, encontrará el público amante de los buenos retratos las novedades:

—**DUPLEX-POTRAIT**—

—**BUSTOS INGLESES**—

Esto es la nueva creacion de la casa. Mucha aceptacion tienen tambien los:

HIGH-LIFES, y los:

BUSTOS ESCULTURALES.—

Las novedades que se anuncian son las que están llamadas á transformar y suprimir todos los retratos fotográficos ejecutados hasta ahora, porque reúnen á sus cualidades artísticas extraordinarias su aplicacion verdaderamente útil y necesaria.

Gran surtido de marcos y Pas-partús Valérie de todas dimensiones.

Precios económicos.

San Juan, 35. Entresuelo.

La Fidelidad Castellana.

JUEVES 25 DE ABRIL DE 1889.

LA BATALLA.

El poder oculto, que cual Sanedrín de Escrivas y Fariseos, decidió librar la

presente batalla, sabía bien que en el campo de la integridad se levantaba un formidable baluarte que era preciso tomar á toda costa si no habia de exponerse el ejército de ataque á una fácil y vergonzosa derrota. En los anteriores combates, habia surgido un atleta de la verdad que luchó siempre con éxito contra los mas formidables adversarios, alcanzando en cada encuentro una victoria y en cada victoria una inmarcesible corona. Cual providencial destino habiale tocado la mision de formular aplicaciones prácticas de la verdad definida en el orden concreto de los hechos políticos y sociales, y su último libro llevado en juicio contradictorio á Competente y Augusto Tribunal, habia salido de la prueba con la mayor honra que cupo jamás á producto alguno de la inteligencia en el fallo eclesiástico que aquilata en su reconocida sabiduría el valor ortodoxo de los escritos católicos.

En su consecuencia, la fama del libro y de su insigne autor, despues de llegar á las últimas extremidades de nuestra pátria, habiase extendido á todas las naciones de ambos continentes, mereciendo el libro los honores de la traduccion á multitud de idiomas y su autor la aureola del saber, de la virtud y del sufrimiento.

Destruir, aniquilar y aun borrar, si fuera posible, de la memoria de los hombres el recuerdo de tal autor y de tal obra, fué el objetivo satánico y ridiculo á la vez del enemigo que así manifestaba el móvil de su proceder, el verdadero fin de su desesperado ataque. Y como no era fácil empresa derribar una obra de tal solidez y tan bien cimentada, concibió en su loco furor plantear la táctica de todos los heresiarcas; aplastar al hombre que personificaba la verdad para arrastrar en su descédito á la verdad misma que representaba. Tal fué la víctima escogida en este combate parcial, el mas importante de la jornada y tan soberanamente cómico como espantosamente trágico.

La idea, sin embargo, no era original en su objeto, éralo solo en la forma del nuevo y calculado ataque. En la anterior acometida, habian caido mortalmente heridos los capitanes todos que intentaron medir sus fuerzas con las del hombre de Dios, incluso el general que salido de las Escuelas Pias, llevó el peso en la refriega. Era necesario un héroe superior á todos los conocidos para intentar el último y supremo esfuerzo, y de tan distinta índole como distinta era la clase de ataque que se proyectaba.

Refiere Taxil en una de sus obras sobre la frac-masonería, que esta secta infernal tiene establecido un procedimiento especialísimo suyo para convertir á los mas pacíficos y aun flemáticos hermanos en fieras salvajes y sanguinarias destinadas á consumir los mas horribles crímenes. En los altos grados de la Orden se prepara el candidato llenando su entendimiento y su

imaginacion de negros fantasmas que despiertan en el una desconocida sed de fiera é inexplicable venganza; y para dar una prueba clara y fehaciente de su aptitud para la clase de combates á que se le destina, se le exige que vendados los ojos y puñal en mano se lance sobre un «hermano culpable y sentenciado á muerte por el tribunal de la secta» hasta arrancarle el corazon y presentarlo en la punta del puñal al *Areópago*; para lo que se sirven de un cordero cuidadosamente amordazado y afeitadas sus lanas de modo que parezca al tacto del hermano mason la piel y los latidos de un ser humano.

A imitacion de la masónica sociedad, tan conocedora del pobre corazon del hombre, escogió el Sanedrín de los Escrivas para derribar al coloso á un héroe de antemano preparado con desconfianzas y celos hácia todo lo que pudiera eclipsar las pretensiones ambiciosas de su soñado valer sobre todas las eminencias contemporáneas. El héroe que para tal empresa se necesitaba, debia, además, tener condiciones especiales de afabilidad y cultura social en vez del temple de aima superior y del caudal intelectual y científico que no servir para el caso; y debia tambien estar en circunstancias de influir en una inconsciente multitud de antemano afiliada en el banderín de un periódico que se creyó el *non plus ultra* de la ortodoxia católica.

Pero no bastaba aun tal conjunto de circunstancias: era necesario que el héroe debiera á la escogida víctima de su furor inestimables bondades, que en los albores de su vida pública hubiese recibido del atleta de la verdad los rudimentos que guiaron su pluma en las primeras escaramuzas contra el enemigo comun que se llamó la revolucion del 68; que mas tarde, en circunstancias difíciles, hubiese acudido á los consejos y al saber del popular propagandista: y que, en suma, debiendo á esta gloria de la religion cuanto aparentaba valer en la esfera de la propaganda, de las letras y de la política, vuelto su cerebro del revés, hubiese llegado á creer que era el Mentor y Mecenás del hombre providencial de los modernos tiempos.

Todas estas extraordinarias cualidades se hallaron como por maravilla reunidas en la eminente personalidad del héroe designado, y aunque muchos de los mismos Escrivas y Fariseos del Sanedrín dudaban todavia sobre si debian dar la voz de ataque, temiendo que los Superiores y naturales patronos del hombre de Dios no consentirian verle convertido en víctima expiatoria de ajenos pecados, recordaron luego que el escogido y predilecto héroe habia dado hacia poco evidentes pruebas de conocer la táctica del guerrillero, guardando cuidadosamente la retirada, lo que le permitiera repartir sendos arañazos, aunque con enguantada mano, á los mas eminentes filó-

sofos y teólogos de la época y á cuantos se atrevieron á medir con él las armas mejor templadas.

Recordaron tambien que cuando capitaneaba al bando contrario el célebre escolapio, halló su mas decidido adversario en el héroe de hoy, aunque entonces, debidamente asesorado, y que en sendos artículos de *buona sera* habia exhibido una satirilla mordaz muy á propósito para cebarse ahora en la gran figura de nuestros días, aunque para ello debiera enseñar al mundo el forro de su gaban para guardarse en el archivo de las veleidades humanas el mas acabado modelo de un hombre por dentro.

En vista de todo decidióse, por fin, confiar al héroe la embestida, y, en su consecuencia, armado éste de envenenado puñal y cubiertos sus ojos con la triple venda de la ignorancia, de la presuncion y de la ingratitude, lanzóse resueltamente contra la víctima con intento de presentar su corazon en la punta del acero al tribunal del Sanedrín y recibir el premio debido á tan heroico atrevimiento. El puñal embotado en la coraza de la verdad no pudo acabar con la víctima y desconcertado el matador se revuelve en un furor extraño, pretendiendo, sin duda por consejo del *Areópago*, dejar á salvazos y tirones rota y manchada la immaculada sotana del sacerdote y quebrada y para siempre inservible la brillante y castiza pluma del escritor. Si bien escapada de sus manos la victoria, no puede el héroe aspirar á su coronacion en el Capitolio; ha llegado á merecer por su indomable valor vestir en medio de las rechiflas del director de un *Diario* la librea de lacayo de su enemigo de ayer, el celeberrimo escolapio. ¡Juicios de Dios!...

(*Diario de Cataluña.*)

LA EXHIBICION DOMINGUERA.

Del Sr. Llauder, por supuesto, pues coma saben nuestros lectores, ha elegido este señor los Domingos para sus apariciones en el *Correo Catalan*.

Con lágrimas de cocodrilo dice que nada le importan las injurias, denuetos y saña implacable con que le atacamos hoy; pero que considera con dolor el daño gravísimo que hacemos á los intereses católicos; que nos tiene hecho el sacrificio de su buena fama, porque no se dé el espectáculo de una lucha fratricida; que si reino dividido dice Jesucristo será desolado, nada bueno puede esperarse de nuestra division que ha penetrado en el santuario, y en él es donde ha producido mas daños; que si el autor es un seglar es inconcebible que haya tenido autoridad bastante para formar un núcleo sacerdotal que le tenga por maestro y guia; que la impiedad no podia apeteer mas que ver disminuido el número de católicos en una cantidad tan asombrosa como es la que la *fraccion nocedalina* ha arrojado de la Iglesia; que los resultados inmediatos

de esta excision han sido quitar accion á la vida católica, quebrantar la propaganda de la prensa, poniendo en peligro hasta nuestra propia existencia, puesto que no tenemos elementos para sostener nuestros periódicos en localidades donde no tenemos arraigo; que por nuestros consejos muchas personas han tomado periódicos liberales, porque no nos atrevimos á recomendar los propios; que nuestra rebelion ha sido la crisis mas perjudicial que se ha producido en España para los intereses católicos, no por nuestro número, sino por nuestro carácter, y por la guerra de exterminio á que nos hemos lanzado, porque se dá el espectáculo de que nos apoyan personas que tienen el deber de ilustrar á los demás, de pesar, medir y juzgar segun las reglas de la moral y de la justicia, y que por andar fuera del recto camino guian mal á los demás; que en nuestros periódicos se encuentran las pruebas de cómo hemos tergiversado las cosas y hecho deducciones falsas, para que la calumnia en toda su crudeza vaya penetrando en el campo católico; que no se concibe acepten esta calumnia y falsedad los que han sido siempre víctimas de la falsedad y la calumnia, ni cómo no ven las personas de buena fé que estamos nosotros realizando lo de la falsa madre del juicio de Salomon, mientras que ellos piden que Salomon nos lo dé todo, á trueque de que la fé viva; que á dónde vamos y qué conseguiremos á cambio del daño que producimos, y cuando no podemos abrigar esperanzas de vencer en la contienda, cuando nuestras fuerzas se van agotando diariamente; que sería tiempo de que volviéramos la causa al estado de sumario, y reformáramos nuestras conclusiones en el sentido que importa á los intereses de la Iglesia, de las conciencias y de la patria; que ellos permanecen tranquilos en sus puestos, y finalmente que cuando Dios se cansa de que viva la mentira y de que la calumnia subsista y la division produzca estragos en su campo, y se haga escarnio de los preceptos del Decálogo y de la voz de los Pastores de la Iglesia con el pretexto de ser sus salvadores y sus mas avisados maestros, y sus autoridades que á todas quieren imponerse, entonces veremos que solo Dios basta para desvanecer como con un soplo á los falsos apóstoles que han invadido el magisterio eclesiástico, y para dar á cada uno lo que le corresponde, levantando al inocente perseguido y acabando de hundir á los ya tan quebrantados perseguidores injustos.

No dirá el Sr. Llauder que hemos omitido nada de cuanto se le ha ocurrido en su última exhibicion dominiguera, ni aun la fraseología de todo ese tegido de sofismas que para uso de sus infinitos se ha creído en el caso de hilvanar.

No vamos á rebatir uno por uno todos esos sofismas, porque tan manoseados estan ya que no se sabe por donde tomarlos; pero si hemos de hacer ligeras reflexiones y apuntar la falta de armonia que hay en tan abigarrado conjunto.

¿Donde están esos horribles denuestos, esa saña implacable con que perseguimos al Sr. Llauder? ¿No ha visto éste el reto franco y noble que *El Siglo Futuro* le lanza, para que recopilando aquello en que unos y otros podamos habernos excedido, se publique todo y se someta á severo é imparcial juicio? Seguramente que sí: el Sr. Llauder concibe este reto, y tan seguro es que lo conoce como que no lo aceptará; y de aquí la destruccion completa de todo ese castillo de naipes, con que

pretende deslumbrar á sus lectores.

¿Quién es es el autor de la division que tantas lágrimas le arranca? ¿á quién sino á ellos debe exigirse la responsabilidad de esa division por su inconcebible conducta, tan poco en armonia con la que hasta no ha mucho sostuvieron? ¿no le basta, ya que él así lo quiere, ya que así lo indica, sin duda con intencion poco digna de un carácter levantado, no le basta repetimos ver ese núcleo sacerdotal que mantiene la pureza de nuestra doctrina, bien que, con el propósito de rebajarle le suponga infuido y subyugado por un seglar á quien tenga por maestro y guia?

Si lo que ha querido hacer con esto es zaherir á la respetable clase sacerdotal, no envidiamos la gloria que en ello pueda alcanzar el famoso leader del carlismo, gloria que no llegará ni con mucho á esa cantidad, número habríamos dicho nosotros, de católicos que tan asombrosamente han disminuido las huestes de la Iglesia.

A continuacion de las apreciaciones del Sr. Llauder acerca de la importancia del seglar que arrastra á la clase sacerdotal, y acerca del número exhuberante de católicos separados de la Iglesia, nos dice que hemos puesto en peligro nuestra existencia porque no tenemos elementos de vida, que estamos anémicos, quebrantados agonizantes. ¿En qué quedamos, Sr. Llauder, vivimos vida robusta y lozana, ó estamos muertos? Si lo primero falsea V. los hechos á sabiendas: si lo segundo brilla en V. por su ausencia la caridad, porque ¿quién se ensaña tanto en el cadáver de un cristiano, siquiera esté tan extraviado como V. nos supone?

Ni es menos gratuito el afirmar que nosotros hemos aconsejado la lectura de periódicos liberales, como el que no nos atreviéramos á recomendar los nuestros. Esto último pudiera aconsejárnoslo nuestra delicadeza ó nuestra modestia, pero aquello es una horrible falsedad que el Sr. Llauder está obligado á rectificar sino quiere acreditarse una vez mas de verdadero falsificador de hechos.

¿Qué quiere decir, mejor aun, que se propone alcanzar el Sr. Llauder con su malévola alusion á los que tienen mision de ilustrar y de guiar por la senda de la moral y de la justicia? Ya antes lo hemos dicho: la táctica del Sr. Llauder es indigna de los levantados sentimientos que debe poseer el que pretende ser jefe de un partido que aspire á conservar el nombre siquiera de católico. No queremos profundizar en esta materia porque, contra nuestro deseo, contra nuestra expresa voluntad, no podríamos acaso dejar de servirnos de frases acerbísimas, aunque nunca tanto como el pensamiento mereciera.

¿Qué el Sr. Llauder representa á la buena madre en el juicio de Salomon! ¡qué modestia, y que bien se compadeccon aquello de que estamos siempre sembrando la falsedad y la calumnia! Verdaderamente que esto no necesita contestacion, porque es tan burdo el procedimiento que fuera honorarle demasiado.

Quiere el Sr. Llauder que volviendo la causa á sumario reformemos nuestras conclusiones en sentido favorable á la Iglesia; por manera que segun él estamos fuera ó cuando menos en disidencia con ella. ¿Y quién es el señor Llauder para oficiar así de Pontífice Máximo, asegurando á la vez que hacemos escarnio de los preceptos del Decálogo y de la voz de los Pastores de la Iglesia? Ciertamente que si la indignacion no encendiera el alma, sería cosa de mirar con el mas soberano

desden esas manifestaciones de la mas..... acaso inconsciente de las sánticas hipocresias leales.

En lo único en que el trasnochado iris de paz tiene razon es en la única frase en que con nosotros concuerda: en que *solo Dios basta*, y en que ha de hacerse sentir su justicia sobre los falsos apóstoles que invaden el magisterio eclesiástico.

Mucho mas podríamos decir al señor Llauder; pero mas que combatir sue descabellados escritos queremos hacerlos conocer, para que todos y cada uno los juzguen y no puedan llamarse á engaño respecto á las verdaderas tendencias del lealismo oportunista.

Dice el *Correo Catalan* que nosotros aseguramos la falsedad de los rumores que los periódicos leales, y entre ellos el mismo *Correo*, propalaron de que *El Siglo Futuro* habia sido censurado por el Sr. Obispo de Madrid, á consecuencia de una proposicion que se juzgó como herética.

En efecto LA FIDELIDAD dijo y repite que son falsos esos rumores, que carecen en absoluto de fundamento, como *El Siglo Futuro* ha manifestado expresamente; y que con esta rotunda y categórica afirmacion queda completamente desautorizado el *Correo* y los demas leales de su taifa, á quienes en todo caso incumbe la prueba de su dicho que seguramente no intentarán; porque fáciles en la difamacion son sin embargo muy difíciles en dar las pruebas de sus aseveraciones.

Notas sueltas.

Brillante y concurridísima estuvo la velada que se celebró en el Salon de Recreo de esta ciudad dedicada á la memoria de Miguel de Cervantes.

No es nuestro ánimo describir aquella solemnidad; baste decir que resultó espléndida y que hubo aplausos para todos los que en ella tomaron parte.

Para los Sres. Rives Fuentes, Cospedal, y Garcia Gonzalez en la parte literaria: para los Sres. Garcia Prieto, Roig y Lopez en la musical.

Unos y otros son bien conocidos en Burgos: por tanto huelga cuanto en su obsequio pudiéramos decir; sería repetir lo que en otras ocasiones tenemos dicho.

Ya que de aplausos hemos hablado, añadiremos que los que obtuvo la seccion musical (permitase la clasificacion) los consideramos justísimos de ciencia propia.

Los que alcanzó la seccion literaria, solo por que nos fiamos de la competencia é ilustracion del público que podia oír y juzgar pues desde las puertas del Salon no era fácil apreciar los discursos y las poesias: no se jía absolutamente nada.

El Salon resulta pequeño para las personas que concurren.

Otra razon poderosa tenemos para creer en lo justísimo de aquellos aplausos: es la siguiente.

Hablaban españoles y hablaban de Cervantes.... luego lo que dijese tenia que ser necesariamente bueno.

Podrá objetarse que *La Lealtad Burgalesa*, (y vean ustedes por donde salen á relucir los leales) habló de Jesucristo de quien solo puede hablarse bien y lo hizo muy mal, esto es, en muy malas berzas; pero para tener en cuenta este argumento sería preciso confundir las personas, lo cual es imposible por naturaleza.

Tanto, que lo que hacen unos (literalmente considerado) deleita y satisface, y lo que los otros producen, solo puede tomarse al peso.

En la magnífica velada que nos ocupa, notamos la falta de programas impresos que generalmente se acostumbra á repartir.

Y no se diga que la falta de tiempo lo impidió.

Mucho menos hoy que se hacen tarjetas al minuto.

Con ello se hubieran evitado muchas equi-

vocaciones como la que varios tuvimos ocasion de escuchar.

Una señora de la clase de *durmientes* durante los discursos, confundió el Saxofono con la trompetilla acústica de doña Polonia Sanz dentista de Cámara.

Porque es lo que aquella decia: ¿Tengo yo obligacion de conocer todos los instrumentos?

CARTA DE MADRID.

24 de Abril de 1889.

Mi estimado amigo y correligionario: La gente política ha tomado hoy por su cuenta al general Martinez Campos objeto estos dias de una formal persecucion de parte de los noticieros que expian hasta sus menores movimientos.

De esta persecucion resulta que el general Martinez Campos ha estado dos veces en Palacio, en el trascurso de breves dias, y como actualmente no tiene el mencionado principe de la milicia, según modestamente se llama á sí propio, carácter alguno oficial que le llame á conferenciar con la Regente, los comectarios acerca de las tales visitas han sido muchos y variados, fijándose últimamente los políticos en la siguiente version.

El general Martinez Campos es hostil al sufragio universal que considera peligroso para las instituciones. Mientras este principio ha sido profesado platónicamente por los fusionistas el general se ha conformado con él por no romper la disciplina de su partido. Pero hoy barrunta que la cosa va de veras y que el proyecto de sufragio universal puede aprobarse de un momento á otro, á poco que aprieten el Sr. Márto y los republicanos, y la cosa varia.

El general ha consultado con su conciencia y ésta le ha dictado que vaya á Palacio, exponga sus temores y declare que por nada ni por nadie dejará de combatir en el Senado dicho proyecto.

Esta version de las entrevistas del general con la Regente, hay que tomarla á beneficio de inventario segun los ministeriales. Pero es lo cierto que no les llega la camisa al cuerpo desde que el tal rumor circula y que á través de su aparente incredulidad se trasluce el temor de que el general Martinez Campos haga una de las suyas.

Allá lo veremos.

Otro motivo de preocupacion para los ministeriales es la decision, al parecer irrevocable, de los conservadores de entablar el debate sobre recargo de los trigos extranjeros. Ni conferencias, ni tratos, ni promesas parece que han logrado decidir á Cánovas, arrollado en este asunto por sus huestes, á dar la orden de aplazamiento de dicho debate.

En esta situacion solo le queda á D. Práxedes el recurso de oponer los votos de la mayoría á los argumentos de los conservadores. Pero tropieza con la dificultad de los compromisos adquiridos en este asunto por el señor Gamazo y sus amigos. ¿Cómo vencerla? El Sr. Sagasta cree haberlo conseguido empleando cerca del Sr. Gamazo, con el cual conferenció á la hora en que escribo estas líneas, todos los recursos de persuasion de que dispone un presidente del Consejo de ministros. La cuestion es que callen los gamacistas aunque les aludan á cada momento los conservadores. ¿Logrará D. Práxedes su objeto? Lo ignoro. Solo sé que se dice á última hora que el señor Gamazo saldrá el domingo para Valladolid donde le llaman asuntos urgentes.

Hoy se han reanudado las sesiones del juicio oral para ver la causa conocida con el nombre de crimen de la calle de Fuencarral. Han declarado varios testigos. De sus declaraciones la que mas ha conmovido al público ha sido la de la marquesa de Benzú amiga de la señora asesinada. La marquesa ha declarado que dias antes del crimen sacó la victima 30.000 duros del Banco. Además ha afirmado que Vazquez Varela maltrataba á su desgraciada madre y de resultados de los golpes que le daba la saltó una vez los dientes.

Esta declaracion ha producido inmenso horror en el auditorio.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

SECCION DE NOTICIAS.

Con el presente número acompañamos un prospecto de la LOTERÍA ALEMANA, de Hamburgo, que publica la importante casa banquera J. Dammann, establecida en dicha ciudad.

El Excmo. Sr. D. Enrique Bargés Capitan General de la provincia ha revistado estos dias las tropas en el campo de Gamonal, asistiendo bastante concurrencia á dicho acto.

Muchas son las prisiones ó detenciones que se han hecho ayer con motivo de haberse descubierto un depósito en donde los cacos encerraban los efectos robados.

Han contribuido mucho á estedescubrimiento un pastor, que ha conocido y se promete conocer á otros individuos sospechosos que merodeaban por el sitio donde se ha encontrado, titulado Pago de Revenga; tambien han contribuido mucho las prudentes y activas indagaciones del párroco y vecinos de Villatoro, los cuerpos de vigilancia, seguridad, guardia civil y municipal. Veremos si por el hilo se vasacando el ovillo.

Por lo pronto ayer ingresaron en la cárcel diez y ocho ó mas personas, y se dice que á excepcion del rosario que tenia la virgen de Villatoro, han parecido ya todas las alhajas de dicho pueblo y Villimar, y algunas otras que no son de estas iglesias.

Tambien se habla de otro robo cometido anteanoche en Cardeña, y de algunos conatos de lo mismo.

Entre los dependientes de consumos y cierto vecino sospechoso de matute, del barrio de Santa Dorotea, se nos dice hubo la otra noche su correspondiente jaleo, mediando algunos disparos de arma de fuego, y saliendo á relucir otras varias armas blancas.

Por el Médico Inspector de salubridad, Auxiliar veterinario y guardia municipal se han detenido esta mañana algunos cántaros de leche, que examinada por aquellos resultó estar adulterada, siendo arrojada al rio; creemos se habrá impuesto á sus dueños la multa correspondiente, máxime si se tiene en cuenta que alguno es ya reincidente.

En Cuzcurrita (Logroño) han adquirido mucha animacion los mercados de vinos.

En la semana pasada se han vendido mas de 6.000 cántaras de vino en general enyesado á los precios desde 8 y 1/2 á 11 y 1/2 reales según la clase.

Quedan disponibles respetables existencias de vinos tiatos finos muy superiores, partidas de negro enyesado, y muchas cubas de clarete, cuya clase tanta aceptacion tiene en las provincias de Burgos, Santander y en las Vascongadas.

En Tirgo distante un kilómetro del anterior hay tambien bastantes existencias de vino de buena calidad.

Parece ser que triunfó el Sr. Yarto respecto á que la nueva guardia de consumos fuera armada, y por consiguiente sugetos sus individuos á que los nombre la primera autoridad local de la ciudad.

Tenemos entendido que se ha aprobado ya el anunciador de las próximas ferias, cuyos dibujos hemos oido han sido ejecutados por el Sr. Unceta.

Tan intenso ha sido en este invierno el frio, y tan copiosas las nevadas, que en el pueblo de Pineda se ha muerto helada la cigüeña.

Los vecinos sintieron mucho el perance, creyéndose ya molestados por las sabandijas que aquella destruía, pero se ha mitigado su sentimiento al ver aparecer otra zancuda que llegó á reemplazar á la anterior.

Los panaderos lo mismo por no variar. Setenta y tantos panecillos se han recogido por faltos de peso esta mañana.

Tambien se ha recogido algun pan que, además de la escasez, no reunia las condiciones higiénicas necesarias.

De la pescadería se han retirado asimismo varias cestas de Perlonos y Arringorris; y en los dias atrás bastantes de calamares.

Esta mañana ha aparecido ahogado en el rio mayor y próximo al fielato de Francia un hombre, conocido por el Mellizo de Cortes; su cadáver fué conducido al depósito del cementerio en una camilla por cuatro individuos de policia urbana.

Se quejan de Lerma de que se hallan muy atrasados los trabajos del campo por causa del mal tiempo.

Temen que si no mejora, la cosecha de cereales que se habia anunciado como grande, resultará muy corta.

Los mercados de cereales tanto en esta villa como en el resto de la provincia se han animado algun tanto y los precios muestran alguna tendencia al alza.

Desde el 12 al 19 del actual se han expedido por la estacion de Haro 1.571 pipas borde lesas con 1.092 toneladas de vino casi todo para el extranjero.

Todos los periódicos del Plata últimamente recibidos traen extensos pormenores de la horrible catástrofe ocurrida en un tren de la línea de Buenos-Aires al Rosario de Santa Fé.

«El tren incendiado estaba compuesto de tres wagones de segunda, que conducian 250 inmigrantes; cuatro de equipajes y carga y tres de primera. Los salones de segunda formaban la cola del convoy. Al llegar al kilómetro 23 y producirse el accidente del descarrilamiento, se cree que por la violencia de la sacudida las dos lámparas de kerosene de cada wagon de segunda debieron derramarse sobre los pasajeros. Hacia viento y los wagones carecian de campanilla de comunicacion. Por esta razon el convoy no pudo detenerse tan pronto como hubiera sido de desear. Sin embargo, el tren paró mucho antes de llegar al kilómetro 25.

«La excesiva mortandad y heridas tuvieron causa, mas que en la intensidad del fuego, en la confusion pavorosa que se produjo en los inmigrantes, entre los que se encontraban familias enteras, de tal modo, que muchos no se salvaron por no querer abandonar el tren sin la compañía de sus hermanos, esposos, hijos ú otros parientes.

«Los inmigrantes casi todos habian desembarcado del *Regina Margherita* y *La France*.

«El incendio se inició y se propagó sin que los pasajeros de primera clase, que iban acostados, se enterasen de lo que pasaba en los primeros instantes. La circunstancia de ser noche y de viajar dormidos los salvó de una muerte cierta.

«Pasan de 12 los muertos y de 70 los heridos.

«Un testigo presencial refiere lo siguiente: «El fuego, ayudado por el aire que circulaba en ráfagas violentas batiendo las ventanillas de los wagones, se propagó rápidamente á los tres en menos tiempo del que se emplea en relatarlo.

«El convoy marchaba con una velocidad de 60 kilómetros por hora. Inmediatamente los que conocieron el peligro arrojáronse á los lados de la vía, recibiendo fracturas y contusiones en las piernas, brazos y costillas; pero fueron muy pocos los que lo hicieron hasta que el tren empezó á acortar su marcha, unos porque no se atrevian, otros porque confundidos entre el monton que formaban los pasajeros arrinconados y aglomerados en los sitios todavía libres del fuego, no querian tomar aquella resolucion sin arrastrar á sus familias en pos de ellos.

«Esto dió por resultado la mas grande y lamentable confusion que pueda imaginarse, y hé aqui la causa de que el voraz elemento, duplicando su vigor de minuto en minuto, hiciera presa en tantos infelices. Ayes, voces angustiadas, gritos de socorro, extorsiones atroces, bramidos penetrantes, conjuntamente con el chisporroteo de las maderas engrasadas que saltaban, y el traqueteo del tren que medio descarrilado, medio en la vía, aun no se habia detenido, es todo lo que han podido apreciar los que tuvieron la suerte de salir ilesos.

«Detrás de esto, á través de esas llamas y de esos gritos, cuántas escenas mudas y dolorosas, cuántos horribles estertores, cuánta lucha titánica por evitar los feroces lengüeteos de las llamas!

«En tanto que las llamas se comunicaban de unas ropas á otras, las maderas resecaas tomaban fuego, las puertas, sólidamente cerradas, no cedían á ningun empuje, y subiendola fúria de salvar la vida ante el peligro inminente, hostigados todos al fin hasta el delirio por las llamas que tostaban sus carnes, hacian arder sus cabellos y les quemaban los ojos, determinando el humo además las angustias de la asfixia, debieron entregarse á una agitacion infernal, desalentada, aullante, en la que los esfuerzos dejaron de ser conscientes y fueron

solos los de los séras que se revuelven y se resisten con el automatismo del dolor al contacto de la causa que los aniquila.

«El fuego era intensísimo, las maderas ardián con tal violencia que hacian retorcer los hierros enrojecidos, y entre las aberturas que permitian ver el interior de wagones se veian escenas que helaban el corazon de los mas fuertes; ora una madre con dos pequeñas criaturas en brazos á quienes no conseguia librar de las llamas y que le impedian salvarse; tres hombres, tres amigos ó hermanos, abrazados, agonizando, con la boca dilatada por los ayes del dolor, y en fin, por cada resquicio manos crispadas forcejando contra maderas encendidas, cabezas con la cabellera ardiendo, y dominándolo todo, un grito terrible de dolor que paralizaba los esfuerzos de los que con mas abnegacion y valor acudian á prestar socorro á las victimas del mas horrible de los suplicios.

«Esta horrible catástrofe pesa sólo sobre menesterosos y obreros. Es dos veces fatal por sus consecuencias funestas y por las victimas elegidas por el destino.

«Desnudos, pobres, heridos estan en los asilos y en vivienda prestada mas de cien personas afectadas por el acontecimiento horroroso.

«Hay huérfanos pequeñuelos á quienes lo imprevisito ha arrebatado todo en un solo instante; hay mujeres enloquecidas por el sufrimiento físico y por la pérdida de sus deudos amados; hay ancianos mutilados; hay cadáveres carbonizados que reclaman una tumba y una plegaria.

«Para los supervivientes de la catástrofe, y sobre todo para las viudas y los huérfanos, la prensa de Buenos-Aires ha abierto inmediatamente una suscripcion popular.»

Los diarios bonaerenses que hemos leído no publican los nombres de los muertos y heridos; pero traen la lista de los viajeros por nacionalidades.

Hé aquí los nombres de los españoles que iban en el tren incendiado:

Francisco Cabrera, 28 años; Antonio idem 24; Francisco idem, 47; José Cuello, 25; Antonio Terrero, 38; Rosa idem, 20; Maria idem, 16; Manuel idem, 13; Alonso Ruiz Portilla, 47; Maria idem, 24; Adriano idem, 18; José idem, 15; Alonso Moncibo, 33; Maria idem, 25; Antonio idem, 7; Francisco Lopez, 44; su esposa Ana, 40; sus hijos Luisa, Antonio, Fernando y Josefa, de 15, 14, 11 y 10 años respectivamente; Alonso Segovia, 14; Rafael Lopez 54; José Zuerrer, 42; Josefa idem, 25; Francisco idem, 13; Luis idem, 10; Juan de Losa, 29; Ana idem, 25; Julio idem, 7; Maria idem, 2; Francisca idem, cinco meses; Francisco Martin Lora, 25 años; Ana idem, 22; Eufasio idem, ocho meses; Francisco Ruiz Sanchez, 42 años; Ana idem, 37; Soledad idem, 14; Francisco Lopez, 32; Maria idem, 26; Francisco idem, 2; Juan Martos, 39; Maria idem, 28; Juan Lopez, 40; Antonia idem, 35; Dolores idem, 14; Maria idem, 11; José idem, 3; Antonia idem, 4; José Maria idem, 41; Beatriz idem, 30; Maria idem, 3; Juan idem, 1; José Murillo Jimenez, 30; Rafael idem, 27; José idem, 8; Mercedes idem, 3; Cornelia idem, 5; Ramon Pujol, 25; Maria Alconchel, 41; Concepcion idem, 40; Josefa idem, 13; Luis idem, 7; Pura idem, 5; Sandalio Moso 32; Julian Pelaez 21; Francisco Urubañeta, 40; Antonio Garcia, 40; Antonio idem, 12; Marcos idem, 11; y Francisco idem, 9.

En la 4.^a plana hallarán nuestros lectores un anuncio de la reputada casa de los Sres. Vajentin y Compañia, de Hamburgo, referente á la Loteria de aquel pais, en que tan buenos premios han obtenido algunas casas españolas.

Extranjero.

PARIS—La Comision de instruccion de la Alta Corte de Justicia ha recibido declaracion á Mr. de Presseusé, redactor del *Temps* en Londres, quien dió interesantes pormenores del viaje á Inglaterra del Conde Dillon, y á Mr. Cambon, antiguo residente general en Túnez cuando el general Boulanger mandaba el cuerpo francés de ocupacion.

L' Matin anuncia que van á ser procesados los periódicos boulangieristas.

El boulangierismo en Bruselas.—Las únicas noticias que hasta hoy se tienen de lo acordado en el Hotel Mengelle por los boulangieristas son el nombramiento de vice-presidente del comité á favor de Mr. Vacher, diputado anteriormente desconocido y los de los Sres. Na-

quet y Turquet como tenientes del general Boulianger en Bruselas.

Mr. Vacher quedará en Paris para cumplir las instrucciones que le ordenen Naquet y Turquet desde Bruselas.

Dinamarca y Alemania.—Telegrafian de Copenhague que habiendo celebrado Alemania el aniversario de la batalla de Dueppel la prensa danesa oficiosa publica manifestaciones furiosas contra Alemania habiéndose dispuesto por esta no se conteste á dichos ataques que significan de manera evidente la poca conformidad de Dinamarca por la pérdida del Schlevig.

Los alemanes en Samoa.—En Berlin se ha explanado la situacion de los naturales de la Isla de Samoa y sus relaciones con los alemanes.

De ello se desprende que lo hecho no ha podido ser mas que una satisfaccion concedida á los Estados Unidos, al censurar como se censura la conducta del Cónsul por el desarme de las tropas de Mataafa.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del dia 26 de Abril de 1889.

San Cleto y San Marcelino, Papas. San Marcelino. Los importantes servicios que hizo nuestro Santo á la Iglesia en el Pontificado de San Cayo, movieron al clero y pueblo romano para nombrarle su sucesor en el Pontificado. Perseguido entonces Diocleciano con tanto furor á los cristianos que se asegura que en menos de un mes murieron quince mil mártires. No perdonó al Papa Marcelino esta persecucion, le prendieron é hicieron sufrir en la cárcel cuantos tormentos pudo inventar el furor de los enemigos del nombre cristiano, y últimamente vista su firmeza en la fé de Cristo, le cortaron la cabeza, pasando á recibir la corona de mártir el año 304.

CULTOS.—La Visita de la Corte de Maria; Resurreccion en la Catedral ó Rosario en Calatravas.

La anemia, la extenuacion, son curadas por los Vinos y Jarabes Despinoy al extracto de hígado de bacalao cuyos productos, conservando de este último todas las cualidades carecen, en cambio, de su sabor repugnante. Muy agradables al paladar, los Vinos y Jarabes Despinoy son excelentes para los convalecientes y para los niños débiles.

Depósito: Farmacia de «La Estrella» 7 Fernando VII, Barcelona.

Las legítimas Píldoras Suizas de A. Brandt de San Gall (SUIZA)

purgantes, laxantes y depurativas, eficaces en todas las indisposiciones del estómago y enfermedades derivadas de malas digestiones se hallan en cajas á Pta. 1.—y 1,50 en todas las farmacias y en Burgos en las de D. Gregorio Escobar y D. Julian de las Heras.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS de los PP. jesuitas en Oña. 23 de Abril de 1889. TERMOMETRO

9 mañ.	3 tard.	Media.	Mínima	Máxima	Oscilacion	Var. al ol.
7,0	12,8	10,9	6,5	15,4	8,9	28,4

PSICROMETRO.

9 de la mañana.		3 de la tarde.		Promedios.	
Tension	Estado higrométrico.	Tension.	Estado higrométrico.	Tension media.	Estado higrométrico.
5,2	0,69	5,4	0,49	5,3	0,59

BARÓMETRO.

9 mañana	3 tarde.	Oscilacion.	Altura media
709,1	707,9	1,2	708,5

Direccion del viento.	N.
Kilómetros recorridos.	134
Evaporacion en milímetros.	2,3
Lluvia en milímetros.	»
Estado del cielo.	Nuboso
Grados actinométricos.	45,1
Grados ozonométricos.	10
Temperatura mínima del dia.	24. (0,0)

Madrid 24 de Abril de 1889.

BOLSA.

FONDOS PÚBLICOS.	ÚLTIMO PÚBICO.
Deuda perpétua al 4 por 100 interior..	76 85
Pequeños sin cupon.	76 95
Exterior.	78 90
Pequeños.	79 05
Amortizable.	89 75
Pequeños.	89 90
Cubas 1886.	105 60
Banco de España.	418 25
Hipotecario 6 por 0/0.	100 75
id. 5 por 0/0.	00 00
Tabacaleras.	112 00

CAMBIOS.

Londres 90 dias fecha.	25 90
Paris 8 dias vista.	2 80

BOLSA.

Contado.	00 00
Fin de mes.	00 00
Próximo.	00 00
Barcelona.	00 00
Paris 4 0/0.	00 00

BURGOS: Imp. *Cabica*, Huerto del Rey 13.

